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Правда ГЛАСИЛО НА КОМОРАТА НА ИЗВРШИТЕЛИ
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Но ви от за кон за из вр шу ва ње
- со ци ја лен мир или клуч на
из вр ши тел ски те кан це ла рии?

Уште во мај 2017 го ди на пре ми -
е рот Зо ран За ев на Тви тер об ја ви
де ка Вла да та ќе ги на ма ли суд ски -
те, ад во кат ските и из вр ши тел ски -
те тро шо ци и ка ма ти. Го ди на и пол
по доц на, но ви те из ме ни на За ко нот
за из вр шу ва ње беа изг ла са ни во Со -
бра ни е то и ста пи ја во си ла са мо три
де на пред кра јот на 2018 го ди на.

Мис ле ња та за но ви те пра ви ла
на ра бо та на из вр ши те ли те се по -
де ле ни. За вла ста, тие тре ба да до -
не сат по пра вед но оп штес тво и по -
го лем со ци ја лен мир. За из вр ши те -
ли те, но ви те из ме ни на за ко нот,
осо бе но на ма лу ва ње то на та ри фи -
те, ќе зна чи се којд нев на бор ба за
оп ста нок на из вр ши тел ски те кан -
це ла рии. 

На ма лу ва ње то на ста вки те од та -
ри фа та на из вр ши те ли те е дел од
про гра ма та за ра бо та на Вла да та,
но е ста ве но и во стра те ги ја та за ре -
фор ми на пра во судс тво то.

Пре ми е рот Зо ран За ев при пре -
зен ти ра ње то на но ви те из ме ни на
За ко нот за из вр шу ва ње нај а ви де -
ка ќе се уки нат 16 та ри фи.

- Ду ри 16 ста вки за кои прет ход -
но по сто е ја тро шо ци, со но ва та та -
ри фа ќе би дат це лос но бесп лат ни.
Не кои ста вки се на ма ле ни за 50 от -
сто, не кои ду ри и по ве ќе од 50 от сто.
На при мер, на ло гот за из вр шу ва ње
на транс ак ци ска сме тка на фи зич ко
ли це, кое по ра но чи не ше 20 евра, со
но ви от та риф ник ќе би де 2 евра за
дол го ви до 1.000 евра и ќе се дви жи
до 6 евра за нај ви со ки те дол го ви.

На гра ди те на из вр ши те ли те се
исто та ка на ма ле ни, со тоа што се
ста ва огра ни чу ва ње де ка при из вр -
шу ва ње плат ни на ло зи за ко му нал -
ни тро шо ци, на гра да та не мо же да
би де по ве ќе од 20 от сто од ви си на
на глав ни от долг - ре че За ев.

Ро кот за до не су ва ње на под за -
кон ски те акти, ме ѓу кои е и но ви от
та риф ник за из вр ши те ли те, е утвр -
ден со за ко нот и тие тре ба да се до -
не сат нај доц на во рок од три ме се -
ци од де нот на вле гу ва ње то на за -
ко нот во си ла. Но тоа не зна чи де ка
ќе се че ка крај ни от рок за нив но до -
не су ва ње, ве лат од Ми ни стерс тво -
то за прав да.

- Но се ње то на но ва та та ри фа е
об вр ска што про из ле гу ва од чле нот
10 од из ме ни те на За ко нот. Неа ќе
ја до не се ми ни сте рот за прав да по
прет ход но на ба ве на сог лас ност на
КИРМ, ко ја, пак, е долж на сво е то
мис ле ње да го да де во рок од 15 де -
на по при е мот на пред лог-та ри фа -
та до КИРМ. До де ка не се до не се но -
ва та та ри фа, из вр ши те ли те тре ба
да ра бо тат по по стој на та, без це на -
та за ад ми ни стри ра ње. 

Ос но ви те за из ме ни те на та ри -
фа та се исто та ка опре де ле ни во
спо ме на ти от за кон ски член и со се -
ма е јас но де ка из ме ни те ќе се дви -
жат во пра вец на на ма лу ва ње на
тро шо ци те на из вр шу ва ње за најм -
но гу број ни те и нај чув стви тел ни
пред ме ти, ко му нал ни те ус лу ги, и за
дол го ви, ко му нал ни те сме тки и да -
вач ки те за топ лин ска и еле ктрич на
енер ги ја, те ле фо ни ја, мо бил ни и ка -
бел ски опе ра то ри, одр жу ва ње за -
ед нич ки про сто рии, на вод ну ва ње
и од вод ну ва ње, во деј ќи сме тка за
со ци јал но ран ли ви те ка те го рии
гра ѓа ни. 

При тоа ќе се во ди сме тка да не
се на ру ши кон цеп тот на ефи кас но
из вр шу ва ње или, пак, сти му ли ра -
ње на долж ни ци те да не ги пла ќа ат
сво и те об вр ски на вре ме но, би деј -
ќи се пак тре ба да се има пред вид
де ка овој за кон и та ри фа се од не су -
ва ат на при сил но из вр шу ва ње на
из врш ни те ис пра ви, а се кој долж -
ник има мож ност и шан са до бро -
вол но да ги ис пол ну ва сво и те об вр -
ски и ни ко гаш не мо ра да би де пред -
мет на при сил но из вр шу ва ње. Тоа
е она што во јав но ста че сто се за бо -
ра ва, ве лат од Ми ни стерс тво то за
прав да. 

Од Ко мо ра та на из вр ши те ли ве -
лат де ка го лем дел пред ме ти со кои
ра бо тат из вр ши те ли те се од не су ва -
ат на дол го ви од ко му нал ни сме тки,
од нос но од ком па нии кон фи зич ки
ли ца и та му та ри фи те дра стич но се
на ма лу ва ат. За да не дој де до за тво -
ра ње на кан це ла ри и те на из вр ши -
те ли те и да не се на ру ши нив на та
фи нан си ска ли квид ност, тре ба
мно гу вни ма тел но да се по ста пи
при но се ње то на та ри фи те за дру -

ги те пред ме ти. Ко мо ра та се на де ва
де ка Ми ни стерс тво то за прав да ќе
во ди сме тка за си те овие ра бо ти.

- Со ог лед на тоа што во чле нот
10 се оп фа те ни пред ме ти од ко му -
нал ни деј но сти со мно гу ни ска та -
ри фа, со кои има огром ни олес ну -
ва ња за гра ѓа ни те, тре ба да се вни -
ма ва при но се ње то на та ри фи те за
дру ги те пред ме ти, ка ко што е во
пре о ста на ти те зем ји од ре ги о нот,
за што из вр ши те ли те во зем ја ва тре -
ба да оста нат актив ни - ве ли Зо ран
Ди мов, пре тсе да тел на Ко мо ра та на
из вр ши те ли. 

Но ви те пра ви ла за ра бо та на из -
вр ши те ли те што ги но си но ви от за -
кон, пра ктич но ги вра ќа ат во игра
ста ри те мо де ли.

Из вр ши те ли те и по на та му оста -
ну ва ат да ја вр шат сво ја та служ бе -
на долж ност, без об вр ски да по ла -
га ат ис пи ти на се кои се дум го ди ни,
што за нив прет ста ву ва ше не са мо
фи нан си ски ту ку и про фе си о на лен
при ти сок. 

- Се соз да ва мож ност за по пол -
ну ва ње на ис праз не ти те из вр ши -
тел ски ме ста и име ну ва ње на за ме -
ник-из вр ши те ли, што бе ше со се ма

оне воз мо же но со за ко нот од 2016-
та, за ра ди ек стрем но сло же ни от си -
стем на име ну ва ње из вр ши те ли и
за ме ник-из вр ши те ли, до пол ни тел -
но ус лож нет со двој ни еле ктрон ски
ис пи ти. Ова се одра зи на ефи кас -
но ста на из вр шу ва ње то во це ли на,
на пра ва та на до ве ри те ли те, но и на
долж ни ци те, чии дол го ви во ме ѓу -
вре ме рас теа. На ед но, се вра ќа важ -
но ста на уве ре ни ја та за по ло же ни -
те ис пи ти во пер и о дот 2006-2016,
ко ја за ко нот од 2016-та ја не ги ра ше.
Те кот на из вр шу ва ње то од ас пект
на по ста пу ва ња на из вр ши те ли те
оста ну ва не про ме нет и се оче ку ва
зго ле ме на ефи кас ност на по ста пу -
ва ње то, со на ма ле ни тро шо ци за
стран ки те - об јас ну ва ат од Ми ни -
стерс тво то. 

Из вр ши те ли те ве ќе ра бо тат по
но ви от за кон за из вр шу ва ње, кој
бе ше об ја вен во „Служ бен вес ник“
на 28 де кем ври 2018 го ди на. Оче -
ку ва ња та на Ми ни стерс тво то се де -
ка из ме ни те на За ко нот за из вр шу -
ва ње ќе ја олес нат, по ед но ста ват,
по е вти нат и зго ле мат ефи кас но -
ста при ос тва ру ва ње на пра ва та на
гра ѓа ни те и прав ни те ли ца и си те

учес ни ци во по стап ка та пред из -
вр ши тел, а во пра вец на над гра ду -
ва ње на си сте мот за бр зо и ефи кас -
но спро ве ду ва ње на из вр шу ва ње и
ос тва ру ва ње на пра ва та на до ве -
ри те ли те, по чи ту вај ќи го ин те гри -
те тот на долж ни кот.

За гра ѓа ни те е важ но што со но -
ви от за кон со ци јал ни те слу чаи се
ос ло бо де ни од ка кви би ло на до ме -
сто ци во те кот на по стап ка та за
најм но гу број на та ка те го ри ја дол го -
ви - ко му нал ни те сме тки и да вач ки -
те за топ лин ска и еле ктрич на енер -
ги ја, те ле фо ни ја, мо бил ни и ка бел -
ски опе ра то ри, одр жу ва ње за ед нич -
ки про сто рии, на вод ну ва ње и од -
вод ну ва ње. 

- Си те ре ше ни ја пре то че ни во
одред би те на за ко нот се одраз на
по тре би те од ре ша ва ње то на проб -
ле ми те на гра ѓа ни те и сто панс тво -
то, без ог лед да ли тие се на о ѓа ат
во својс тво на до ве ри те ли или
долж ни ци, би деј ќи тре ба да го
олес нат при ста пот до ос тва ру ва -
ње то на нив ни те пра ва и ин те ре си
ка ко клу чен сег мент на вла де е ње -
то на пра во то во прав на та др жа ва.
За гра ѓа ни те е важ но што се про -
ши ру ва ат ос но ви те за из зе ма ње од
при сил но из вр шу ва ње на средс -
тва та што ќе се исп ла ќа ат ка ко на -
до ме сто ци на ште та или ху ма ни -
тар на по мош во слу чај на еле мен -
тар ни не по го ди. Се де фи ни ра од -
го вор ност за сле де ње на огра ни чу -
ва ња та врз па рич ни те средс тва
што се из зе ме ни од при сил но из -
вр шу ва ње, кај но си те ли те на плат -
ни от про мет, кои до кол ку не пра -
вил но го бло ки ра ат фи зич ко то ли -
це, деб ло ка да та тре ба ја из вр шат
на сопс тве на сме тка. Кре и ра но е
ре ше ние за по е ко но мич на ре а ли -
за ци ја на из вр шу ва ње то од сме тка,
кое нај че сто се ко ри сти во пра кти -
ка та, а осо бе но во слу ча и те ко га се
бло ки ра ат си те сме тки на долж ни -
кот, од нос но на чи нот на пре фр ла -
ње средс тва по ме ѓу но си те ли те на
плат ни от про мет од стра на на из -
вр ши те лот, со што ќе по е вти ни
при сил но то из вр шу ва ње и ќе се
над ми нат дру ги те не га тив но сти од
овој на чин на из вр шу ва ње - ве лат
од Ми ни стерс тво то.

Со но ви от за кон, пак, из вр ши те -
ли те има ат зго ле ме ни об вр ски за
гри жа за ин те ре си те на стран ки те.
Ре гу ли ра на е мож но ста из вр ши те -
лот да го за пре из вр шу ва ње то во
слу ча и те ко га долж ни кот пре зен -
ти ра до каз за пла те но по ба ру ва ње,
а до ве ри те лот не го пов ле ку ва ба -
ра ње то за из вр шу ва ње. 

- Со ова се за шти ту ва ат долж ни -
ци те од не по треб ни тро шо ци во из -
вр шу ва ње то. Зго ле ме на е дис цип -
лин ска та од го вор ност на из вр ши -
те ли те, но во сог лас ност со опре -
дел ба та на Вла да та се на ма лу ва ат
па рич ни те каз ни на по ло ви на, а се
ре де фи ни ра од го вор но ста за не на -
вре ме но/не точ но до ста ву ва ње из -
ве штаи. Се ре гу ли ра по ста пу ва ње -
то на за ме ник-из вр ши те лот во ус -
ло ви на пре ста нок на долж но ста на
из вр ши те лот што го за ме ну ва - об -
јас ну ва ат од Ми ни стерс тво то за
прав да. 

На ма ле ни па рич ни те каз ни
за дис цип лин ска по стап ка 

Со но ви те из ме ни на За ко нот за из вр шу ва ње, кои ста пи ја во си ла во
де кем ври 2018 го ди на, Ми ни стерс тво то за прав да мо же по прет ста вка
на стран ка, тре то ли це или учес ник во по стап ка, по ба ра ње на пре тсе -
да те лот на суд, др жа вен ор ган или прав но ли це, за кон кре тен пред мет
да из вр ши во нре ден те рен ски над зор над ра бо та та на из вр ши те лот и
Ко мо ра та.

Над зо рот го вр ши ко ми си ја со ста ве на од прет став ни ци на Ми ни -
стерс тво то, ов ла сте на од ми ни сте рот. 

Со За ко нот се на ма лу ва па рич на та каз на за дис цип лин ска по стап -
ка про тив из вр ши те ли те. На ме сто од 500 до 5.000 евра во де нар ска про -
тив вред ност, каз ни те се пре по ло ву ва ат и се дви жат од 250 до 2.500 евра.

Дис цип лин ска по стап ка про тив из вр ши тел мо же да би де под не се -
на и по ра ди не од го ва ра ње на под не со ци од стран ки, су до ви и др жав -
ни ор га ни. Исто та ка, до кол ку не на вре ме но или не точ но ги до ста ву ва
из ве шта и те за не го ва та ра бо та. Дис цип лин ска по стап ка ќе би де по ве -
де на и до кол ку по ба ра ње на стран ка из вр ши те лот не под го тви или,
пак, под го тви не точ на прес ме тка за нап ла та на по ба ру ва ње то, ка ма та -
та, це на та за ад ми ни стри ра ње, це на та за из вр шу ва ње дејс тва, на гра да
на из вр ши те лот, ка ко и ре ал ни тро шо ци и та кси што се на ста на ти при
спро ве ду ва ње на из вр шу ва ње то. 

До ста ви те ќе се
об ја ву ва ат и на
веб-стра ни ца та
на КИРМ

Со но ви от за кон се во ве ду ва -
ат и но ви пра ви ла за јав на об ја ва
на до ста ва на пис ме но. Ако адре -
са та на стран ка та е не поз на та за
из вр ши те лот или, пак, тој не мо -
же да на пра ви уред на до ста ва, то -
гаш, по крај об ја ва та пре ку дне -
вен пе чат, из вр ши те лот тоа го об -
ја ву ва и на веб-стра ни ца та на Ко -
мо ра та. Се уки ну ва об вр ска та об -
ја ва та да се пра ви пре ку днев ни -
от пе чат се којд нев но во те кот на
три пос ле до ва тел ни бро ја. 
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